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вчитель має створювати атмосферу відкриття, радості від пізнання, організовувати освітній 

процес динамічно, цікаво, використовуючи нестандартні форми проведення навчальних 

занять, інноваційні технології, методи та прийоми. 
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Abstract. This article explores the role of extracurricular activities in forming the language 

and literary competence of younger schoolchildren, offering specific forms of organizing 

extracurricular activities in the language and literature direction. 

Key words: younger schoolchildren, extracurricular activities, language and literary 

competence 

 

Гурткова робота є важливою формою роботи з молодшими школярами, у процесі 

організації якої здійснюється стимулювання активного навчання учнів, розвиток ключових 

компетентностей, творчих здібностей, навичок критичного мислення, спілкування та 

прийняття рішень. Сприяння взаємодії однолітків у процесі гурткової роботи може 

позитивно вплинути на успішність навчання, готуючи учнів до роботи поза межами класу. 

Гурток (секція, клуб, творче об’єднання) – основна традиційна форма реалізації змісту 

позашкільної освіти і виховання учнів як у процесі вивчення окремого навчального предмета 

чи їх сукупності, так і різноманітних інтегрованих курсів у межах навчальних програм, 

затверджених МОН України чи адаптованих навчальних програм [5]. 

А. Макаренко основні свої ідеї відносно ролі гурткової роботи виклав у праці 

«Методика виховної роботи». Автор відзначав, що поділ дітей у гуртки та клуби повинен 

бути добровільним, з правом виходу із них будь-коли. Проте, і в гуртках, і в клубах повинна 

бути дисципліна, не можна припускати плинності складу. Видатний педагог пропагував 

створення бібліотечних, драматичних, літературних, модельних, планерних, стрілкових, 

фізкультурних, хорових, а також гуртків образотворчого мистецтва, бо якою дитина буде у 

гуртковій роботі, в грі, такою у житті [6, с. 9].  

Оскільки, робота гуртків ґрунтується насамперед на добровільності, спільності 

інтересів, спрямованості на певний вид навчальної та практичної діяльності, педагог має 

використовувати цікаві та сучасних форм роботи, засоби активізації пізнавальної активності 

учнів. Як показує практика, значна кількість гуртків організовується педагогами у процесі 

вивчення окремого навчального предмету чи їх сукупності [1, с. 32]. Спеціально підготовлені 

фахівці, які враховують психолого-педагогічні особливості організації гурткової роботи з 

учнями молодшого шкільного віку, використовують інформаційно-комунікаційні технології, 

електронні освітні ресурси, мають всі можливості розвивати у процесі такої роботи творчі 

здібності учнів, їх таланти [2].  

У педагогічному словнику С. Гончаренка зазначено, що «позакласна робота у школі – 

це складова частина навчально-виховної роботи, одна з форм організації дозвілля учнів» 

[3, с. 154]. Залучення учнів до гурткової роботи сприяє формуванню навичок ефективної 

співпраці в різноманітних групах, здатності приймати правила під час організації змагань, 

адекватно оцінювати власні досягнення та радіти успіхам інших.  

Гурткова робота мовно-літературного спрямування з учнями молодшого шкільного 

віку має свої особливості. Визначимо переваги роботи молодших школярів у групі та їх 

досягнення у процесі означеної форми роботи задля успішного формування мовно-

літературної компетентності: 

- саморегуляція і саморефлексія; 

- спілкування та управління часом; 

- управління проєктами та розв’язання спірних питань; 

- формування критичного мислення та емоційного інтелекту; 

- прийняття рішень; 

- висловлення припущень та формування висновків. 

У процесі організації гурткової роботи варто підтримувати високий рівень 

самостійності молодших школярів, розвивати їх здатність до порівняння та оцінювання 

власної та чужої позиції. Педагогу необхідно акцентувати увагу на комунікативне та 

доцільне використання гуртківцями слів в усному та писемному мовленні. Гурткова робота 

має вагоме значення у формуванні мовно-комунікативної компетентності молодших 
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школярів. Роль гурткової роботи полягає у залучені всіх наявних аспектів для кращого 

засвоєння матеріалу:  

1. Використання поглибленої мовленнєвої практики. Молодші школярі мають 

постійну змогу набувати навичок спілкування між собою, публічних виступів, розв’язання 

конфліктних ситуацій; 

2. Заохочення школярів до читання. У літературних гуртках відбувається 

стимулювання учнів до читання, адже є можливість враховувати інтереси та побажання 

дітей, вподобання щодо вибору літературних творів; 

3. Розвиток критичного мислення. Аналізуючи прочитану літературу, в 

молодших школярів розвиваються здібності до критичного мислення. Ця здатність 

формується під час аналізу сюжету твору, головних героїв та їх характеру. 

 Для ефективного формування мовно-комунікативної компетентності молодших 

школярів у процесі гурткової роботи можна використовувати:  

1. Літературний вечір на тему «Творчими стежками Лесі Українки» та ін. 

Організація літературних вечорів з демонстрацією творів письменників, сприяє розвитку 

емпатії, мовлення та здобуття навичок публічного виступу. 

2. Конкурс скоромовців «Спритний». Вивчення скоромовок допомагає розвивати 

артикуляційні навички молодших школярів. Такий вид діяльності сприяє розвитку 

правильної та чіткої вимови учнів, а також швидкості та плавності мовлення. 

3. Груповий літературний проєкт на тему «Веснянки мого краю». Участь 

молодших школярів у різних видах проєктів залучає дітей до активної комунікації в групі та 

вирішення спільних завдань, що сприяє підвищенню рівня знань та розвитку творчого 

мислення. 

4. Творчий майстер-клас на тему «Емоційна гра слів». Проведення акторських 

майстер-класів допомагає розвивати мовленнєві навички та відображати емоції у відповідних 

ситуаціях. 

Переважна більшість науковців та педагогів практиків вказують на те, що вагомим 

позитивним ефектом гурткової роботи є запровадження такого методичного прийому, як 

«створення ситуації успіху», в основі якого лежить особистісно-орієнтований підхід до 

організації гурткової роботи. Ситуація успіху досягається тоді, коли учні самостійно 

визначають свої безпосередні здобутки. З практичної точки зору для створення ситуації 

успіху, керівник гуртка має дати практичну можливість кожній дитині відчути радість 

досягнення перемоги, усвідомити свої здібності та повірити у власні сили.  

Отже, групова робота, яка є основою роботи гуртків, є цінним інструментом навчання, 

якщо вона реалізована продумано та стратегічно. Розв’язувати потенційні проблеми та 

створюючи позитиву атмосферу співпраці, педагоги надають молодшим школярам важливі 

навички та знання, які виходять далеко за межі класної кімнати. 
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Прискорення темпу сучасного життя, більша інформаційна насиченість, 

техногенність, погіршення екологічного та соціального клімату та російсько-українська 

війна негативно впливають на емоційний стан людей. Зростає їхня тривожність, напруга й 

дратівливість. Разом з тим, надмірна інтенсифікація навчання також негативно впливає на 

здоров’я як учнів, так і їх вчителів. Спостерігається ігнорування природних, вікових та 

індивідуальних особливостей учнів, що знижує рівень їх психічних та фізіологічних функцій, 

погіршує самопочуття; низький рівень психологічної, педагогічної та валеологічної культури 

педагогів, їх функціональна неграмотність у питаннях охорони та зміцнення здоров’я. 

Вирішення перелічених вище проблем можливе через включення артпедагогіки та основ 

арттерапії до змісту психолого-педагогічної освіти студентів, а також до системи підвищення 

кваліфікації вчителів. 

У науково-педагогічній літературі словосполучення «арттерапія» інтерпретується як 

турбота про емоційне самопочуття та психологічне здоров’я особистості, групи та колективу 

засобами різноманітної художньої діяльності. Говорячи науковою мовою, арттерапія в освіті 

– це системна інновація, яка характеризується: комплексом теоретичних та практичних ідей, 

нових технологій; різноманіттям зв’язків із соціальними, психологічними та педагогічними 

явищами; відносною відособленістю з інших складових педагогічної дійсності; здатністю до 

інтеграції та трансформації [1, c. 16]. 

Слід зазначити, що сам феномен арттерапії досліджується вченими у різних 

контекстах. Зокрема, у технологічному контексті арттерапія вирішує терапевтичні, 

розвивальні, корекційні, реабілітаційні та виховні завдання, тобто може цілеспрямовано 

транслюватися як у процесі професійної підготовки вчителя, так і вбудовуватися у систему 

позакласної виховної роботи у школі. До компонентів технологічного рівня арттерапії можна 

віднести: 

– аксіологічний (введення людини у світ цінностей, супровід та допомогу у виборі 

особистісно значущої системи ціннісних орієнтацій); 


